

中方坚决反对借疫情搞政治作秀

外交部：敦促少数国家不要为政治目的破坏病毒溯源研究合作

新华社北京5月31日电（记者马卓言、成欣）外交部发言人汪文斌31日说，中方一贯支持国际抗疫合作，并为此作出积极努力，同时坚决反对借疫情搞政治作秀甚至干涉中国内政。

据报道，近日日本政府称将研究向台湾提供新冠病毒疫苗，台湾当局对日方此举表示感谢。此前，福州、厦门红十字会负责人表示愿意向金门、马祖捐赠新冠病毒疫苗，而台陆委员会均予拒绝。

汪文斌在当日例行记者会上回答有关提问时说，近日台湾岛内许多县市和团体呼吁尽快让台湾民众用上大陆疫苗，部分机构已宣布接受大陆捐赠，这些都充分体现了台湾民众对大陆疫苗的信心。

“我们多次表示愿意尽最大努力帮助台湾同胞应对疫情，而民进党当局从政治私利出发，

对大陆的善意视而不见，甚至恶意污蔑抹黑，百般阻挡大陆疫苗输台。这是对台湾同胞生命健康的漠视和践踏。”汪文斌说。

他表示，中方一贯支持国际抗疫合作，并为此作出积极努力。同时中方坚决反对借疫情搞政治作秀甚至干涉中国内政。

“日本目前尚无法确保自身疫苗的充足供给。在此情况下，日本政府宣布将研究向台湾地区提供疫苗，受到外界包括岛内很多媒体和民众质疑。”汪文斌强调，疫苗援助理应回归挽救生命的初衷，而不应沦为图谋政治私利的工具。

新华社北京5月31日电（记者马卓言、成欣）针对美国等少数国家近期再次炒作新冠肺炎疫情起源“实验室泄漏论”一事，外交部发言人汪文斌31日说，中方敦促美国等少数国家

立即停止政治化做法，不要为了不可告人的政治目的而蓄意破坏病毒溯源研究合作。

当日例行记者会上，有记者问：近期，美国、英国相关人士又开始炒作新冠肺炎疫情起源“实验室泄漏论”。世卫组织卫生紧急项目执行主任瑞安28日表示，疫情溯源过程正被政治化，希望所有人员将溯源这一科学问题与政治区分开。发言人对此有何评论？

汪文斌说，中方始终认为，病毒溯源是一个科学问题，不应被政治化。“遗憾的是，一个时期以来，我们不断看到把疫情污名化、将病毒标签化的言行，不断看到借溯源对特定国家甩锅、推责的言行，不断看到对世卫组织专家溯源研究进行无端指责，甚至动用情报人员而不是科学家主导病毒溯源的言行。”

汪文斌说，美国这些将溯源政治化的行径已经严重干扰和破坏国际溯源研究合作，为各国抗击疫情、挽救生命制造困难和障碍。

他说，中方主张，溯源应当依赖科学家而不是情报人员，应当走团结合作之道而不是鼓吹对抗、挑拨分裂，更不能按照个别国家的旨意行事。

汪文斌表示，中方始终秉持开放、透明、合作的态度，已两次邀请世卫组织专家来华进行溯源研究合作。溯源工作涉及全球多国多地，中方呼吁其他国家，也能像中方一样邀请世卫专家去开展溯源研究，认真回应国际社会的关切。

“我们敦促美国等少数国家立即停止政治化做法，不要为了不可告人的政治目的而蓄意破坏国际溯源研究合作。”汪文斌说。



新华社莫斯科5月31日电（记者鲁金博）俄罗斯总统普京与白俄罗斯总统卢卡申科日前在俄海滨城市索契会晤，讨论爱尔兰瑞安航空公司一架客机在白境内紧急降落事件及俄白双边合作等问题。

分析人士认为，在白俄罗斯因客机事件与西方关系进一步恶化的背景下，俄白元首共同商讨应对方案及两国关系发展问题，展现了双方的团结，表明西方的压力只会让俄白同盟关系更加牢固。

俄方力挺

会谈中，卢卡申科向普京介绍了瑞安航空公司客机在白紧急降落的情况，表示西方国家对白俄罗斯航空公司的制裁令人难以理解。普京对卢卡申科表示支持，并称西方国家对此事的反应是“一次情绪爆发”。

白俄罗斯国家广播电视台公司报道说，两国总统在包括客机事件及西方国家反应等大多数问题上立场相同。

据白媒体报道，瑞安航空公司一架客机5月23日因炸弹威胁紧急降落在明斯克国际机场。西方媒体说，白方称客机上可能有炸弹并派遣战机“逼迫”客机在明斯克降落，继而逮捕了机上支持白反对派的白俄罗斯记者罗曼·普罗塔谢维奇。欧盟27个成员国领导人5月24日发表声明，强烈谴责白俄罗斯的做法，表示将采取必要措施禁止白航班飞越欧盟国家领空。

英国等国还把矛头指向俄罗斯，指责俄方在幕后参与或者至少默许此事。俄总统新闻秘书佩斯科夫认为，“恐俄强迫症”令西方无法清醒地评估状况，执意要在一切问题上指责俄罗斯。

针对西方对白俄罗斯航空公司的飞行禁令，俄白总统同意增加该公司在俄罗斯城市间的航班，以缓解其运营压力。俄联邦航空运输局5月28日发表声明说，已告知各航空公司，从欧盟国家飞往俄罗斯的航班如果因近期政治风波而绕飞白俄罗斯领空，俄方可能需要更长时间来审批。

此外，普京还意向白方提供第二批5亿美元贷款。佩斯科夫5月29日表示，白方将在今年6月底前收到这笔贷款。这是去年9月俄承诺向白提供的15亿美元贷款的一部分，白方已在去年10月获得第一批5亿美元贷款。

面对西方不断加大的压力，俄白越来越体会到两国之间是一种唇齿相依的关系。在俄乌关系彻底破裂的情况下，白俄罗斯成为俄在东欧唯一可靠的盟友和战略屏障。俄政治分析人士普雷格曼说，白俄罗斯的稳定问题是影响俄罗斯安全的重要因素。

巩固同盟

分析人士认为，多年来，白俄罗斯处在西方与俄罗斯地缘政治博弈的夹缝中，在与俄保持密切关系的同时，也试图与西方国家发展关系，以实现国家利益最大化。但去年白总统选举在国内引发大规模抗议，欧美国家力挺白反对派，导致白与西方关系恶化。与此同时，俄方对白政府提供有力支持，使俄白关系变得更为紧密。

前不久，俄白两国安全部门还联手挫败一起试图推翻白政府并刺杀卢卡申科的政变图谋，再加上俄方在此次客机事件后力挺白方，这些因素叠加，意味着俄白同盟将更加牢固。

值得关注的是，俄方一直希望能与白方进一步融合，实现真正意义上的一体化。在俄方看来，最近这一系列事件以及西方对俄白不断加大的压力似乎给两国一体化进程提供更多动力。

俄罗斯国家杜马独联体事务委员会第一副主席沃多拉茨基认为，俄白总统会晤结果说明，俄罗斯在困难的形势下不会放弃白俄罗斯，当前需要尽快落实俄白一体化路线图。

白俄罗斯评论人士阿列克谢·比泽曼特说，西方国家试图利用客机紧急降落一事向白施加压力，甚至想破坏俄白关系。在此情况下，两国加强深度一体化的必要性越发凸显。

不过，卢卡申科在访俄前表示，俄罗斯是白俄罗斯的兄弟国家，两个独立的主权国家能够建立强大的相互关系和统一体系。俄罗斯不需要自找麻烦将白俄罗斯纳入俄版图，因为这会招致西方国家的制裁。

（参与记者：魏忠杰、李佳、孙萍）

客机事件强化俄白同盟关系

抹黑中国：坏人变老了，老套路没变

《华尔街日报》5月23日刊登报道，以得自所谓“匿名官员”的信息重新炒作新冠病毒溯源这个老话题，与白宫政客“唱双簧”，妄图嫁祸他人，为美国国内矛盾转移视线。

值得警惕的是，文章第一作者是早已在美闻圈声名狼藉的造假记者迈克尔·戈登。因在伊拉克战争、制裁伊朗等重大国际事件的报道中蓄意捏造事实，这个有20多年新闻从业经历的记者信誉尽毁。

早在2002年，时任《纽约时报》记者的戈登与朱迪丝·米勒撰写一篇报道炒作伊拉克试图制造核武器，被多名美国高官引用，为布什政府发动侵伊战争制造声势。那场战争造成数十万伊拉克人丧生，而戈登报道中关于伊拉克采购用于离心机的铅管之类说法后来被证实毫无根据。联合国武器核查员声明戈登和米勒的指控没有一项是真实的。

2006年，戈登在《纽约时报》发表多篇文

章，鼓吹美国应增兵伊拉克，否则伊拉克形势“前景不妙”，其引用的信息源同样不是匿名就是化名。当时，无论伊拉克人还是美国人大都不支持美国在伊拉克的行动升级。他的这些报道因不顾事实、观点偏颇而受到新闻界人士的广泛批评。

2007年2月，戈登在《纽约时报》头版发表了题为“伊拉克致命炸弹为伊朗制造”的报道，说“越来越多的证据”表明伊朗在向伊拉克提供针对美军的致命武器方面“扮演了角色”。后来，事实证明这些炸弹并不是伊朗提供的。《纽约时报》就此发布“免责声明”，将此归咎于戈登引用了“身份不明的高官”的话，而报道中所有的信息源都没有真实姓名和身份。

如今，戈登故伎重演，再次跳出来就新冠病源问题大做文章，抹黑中国。与之前造谣一样，戈登在文中又援引一份所谓“此前未披露的美国情报”，宣称在疫情暴发前，武汉病毒研究所研究人员身体不适并入院治疗，还鼓吹该情报会加强外界要求全面调查病毒是否是从“武汉实验室泄漏”的呼声。纵观全文，其信息源

不是“熟知此事的现任或前任官员”，就是“一个人说”“另一个人说”“大部分科学家说”，没有一个可查实、可追溯。真可谓，还是同样的手法，还是同样的味道。这不由得让人感叹，坏人变老了，老套路没变。

同样，美国政府与戈登等无良记者之间的“双簧戏”也与19年前如出一辙，双方驾轻就熟，默契如初，了无新意；先是匿名美国情报机构“泄密”所谓的消息，再由戈登加工成主流媒体报道，大肆渲染，制造舆论，随后白宫下令美情报部门90天内提供新冠病毒起源报告。

常言说，你可以永远欺骗一部分人或者暂时欺骗所有人，但你无法永远欺骗所有人。毕竟，互联网时代是留痕的时代。戈登重演老套路已经被人看穿。连美国的一些有识之士都指出，戈登此次关于病毒溯源问题报道的手段与其多次违背新闻工作者职业道德的行为如出一辙。

《编辑与出版者》杂志资深编辑克莱格·米切尔直指戈登的报道不可信，并以戈登之前沦为笑柄的报道为例，称其报道是“严重误

导”“完全不准确”。艾米·古德曼和大卫·古德曼在合著的《我们时代的谎言》一书中说，戈登之流与白宫政客的互动是典型的信息误导“两部曲”：白宫故意向记者泄露谎言，记者在报纸上添油加醋作为爆炸性新闻曝光，然后白宫再拿媒体报道来说事。

病毒溯源是一个严肃的科学问题，岂容无良记者胡编乱造。所谓新冠病毒是由武汉病毒研究所“制造”或“泄漏”的说法无中生有，完全不符合学术界共识、不符合病毒学常识，更不符合客观事实。中国实验室泄漏病毒极不可能的结论，已经清楚地记录在今年3月30日发布的中国—世卫组织新冠病毒溯源研究联合专家组的研究报告中，这是权威的、正式的、科学的结论。

或许，戈登本人可以感到“自豪”的是，其作为记者的从业经历已成为美国政府在全球推行霸权主义行径的一部分。不过，假的真不了。几次让戈登名声大噪的作假行为事后都被戳穿，这一次也不会例外。

新华社纽约5月30日电



加拿大：悼念原住民寄宿学校儿童

5月30日，一名儿童在加拿大卡纳韦克走过代表死亡儿童的童鞋。当日，加拿大多地举行活动，悼念不列颠哥伦比亚省坎卢普斯市一所原住民寄宿学校的死者。据加拿大媒体28日报道，215具原住民儿童遗骸在“坎卢普斯印第安寄宿学校”旧址上被发现。

新华社发

美又陷“窃听风云” 欧洲盟友再寒心

新华社哥本哈根5月31日电（记者林晶）丹麦媒体日前爆料，美国国家安全局利用同丹麦情报部门的合作关系，监听包括德国总理默克尔在内的欧洲盟国领导人和高级官员。此事令欧洲舆论一片哗然。

分析人士指出，素以“网络安全卫士”自居的美国屡屡爆出监听欧洲盟友的丑闻，使跨大西洋关系不断遭受重击，双方之间互信削弱、裂痕更深。

利用盟友监听盟友

丹麦地处北欧咽喉要道，南与德国接壤，北与挪威、瑞典隔海相望。连接荷兰、英国、挪威、瑞典、德国的海底电缆有多个关键登陆站建在丹麦境内。

丹麦广播公司与瑞典、挪威、德国和法国的媒体合作，在针对丹麦国防情报局2012年至2014年工作的一份秘密内部调查报告中，发现了“惊人的结果”。

这个代号为“邓哈默行动”的内部调查报告于2015年完成，其得出的一个重要结论是：美国国家安全局通过与丹麦国防情报局合作，有目的地接入丹麦互联网以获取数据，从而能够监听目标国家高层官员，其中包括德国总理默克尔，现任德国总统、当时担任德国外长的施泰因迈尔，当时的德国社民党总理候选人施泰因布吕克，以及法国、瑞典、挪威等国领导人。

据报道，美国国家安全局利用盟友监听盟友，监听范围非常广泛，不仅截获手机短信和电话内容，还能获取互联网上的搜索内容、聊天信息等。

“这是一桩政治丑闻”

针对这一报道，丹麦国防大臣布拉姆森在给丹麦广播公司的一封电子邮件中回应说，对亲密盟友进行系统性窃听是不可接受的。

挪威和瑞典政府也要求丹麦政府立即对相关报道作出回应。瑞典国防大臣胡尔特奎斯特表示，希望了解事件的全部信息。挪威国防大

臣巴克-延森称，将“严肃对待”这一事件。

“友好国家的情报部门，真的在截获、监听其他国家高级官员的信息，这太荒唐了，”施泰因布吕克对德国媒体说，“我认为这是一桩政治丑闻。”

法国负责欧洲事务的国务秘书克莱芒·博纳在接受法国新闻台采访时表示，此事如获证实，其性质“极其严重”。

德国联邦议院负责调查此前美国监听事件的委员会负责人帕特里克·森斯堡在接受媒体采访时说，情报部门背后的驱动力“不是友谊，也不是道德伦理，而是对利益的追逐”。

我行我素的“窃听帝国”

素以“网络安全卫士”自居的美国，实际上一直在对欧洲盟友大搞间谍活动。

2013年，美国前防务承包商雇员斯诺登通过媒体揭露美国政府广泛监听国内外电话及互联网通信，在国际上引发轩然大波。

默克尔的手机也在美情报机构监听范围内。这位德国总理给时任美国总统奥巴马打电话，称这是“严重背弃信任”之举。

此后，“维基揭秘”网站又在2015年爆料，美国国家安全局先后监听过法国三位总统希拉克、萨科齐和奥朗德，获取了关于他们施政的一些重要情报。

近年来，美国这个“窃听帝国”的真实面目进一步暴露。2020年8月，丹麦媒体报道说，美国国家安全局通过丹麦国防情报局可自由获取包括丹麦公民隐私信息在内的互联网原始数据。11月，丹麦媒体报道称，美国曾对丹麦政府及其防务产业以及其他欧洲防务承包商展开间谍活动，以获取相关国家战机采购计划的信息。

分析人士指出，最新曝光的丑闻再次暴露了美国我行我素持续监听欧洲盟友以维护自身利益的霸权主义心态。这将令美欧修复关系的努力面临新挑战，“美国优先”政策给跨大西洋关系留下的深深裂痕将愈加难以弥合。

不过，卢卡申科在访俄前表示，俄罗斯是白俄罗斯的兄弟国家，两个独立的主权国家能够建立强大的相互关系和统一体系。俄罗斯不需要自找麻烦将白俄罗斯纳入俄版图，因为这会招致西方国家的制裁。

（参与记者：魏忠杰、李佳、孙萍）